

国土空间规划体系中的生态环境保护规划分析

杨玲

新疆国源测绘规划设计院有限公司, 新疆 库尔勒 841000

[摘要]在社会快速发展的过程中,大量的土地资源被开发利用,从而使得土地资源紧缺的问题越发的凸现出来,为了切实的提升土地资源的利用效率,我国应当对土地规划工作给予更多的关注。当前我国土地规划工作的实施还在沿用因地制宜的方法,尽管能够有效的提升土地资源的利用效率,但是在当下社会主义市场快速发展的影响下,各个产业都遇到了经济结构调整的问题,所以务必要保证土地规划工作的整体效果,保证与生态环境保护运作相统一,从而为社会经济的发展起到积极的辅助作用。

[关键词]国土空间;生态环境;保护规划

DOI: 10.33142/aem.v3i2.3743 中图分类号: X321 文献标识码: A

Analysis of Ecological Environment Protection Planning in Land Space Planning System

YANG Ling

Xinjiang Guoyuan Surveying and Mapping Planning and Design Institute Co., Ltd., Korla, Xinjiang, 841000, China

Abstract: In the process of rapid social development, a large number of land resources have been developed and utilized, which makes the problem of shortage of land resources more and more prominent. In order to effectively improve the utilization efficiency of land resources, China should pay more attention to land planning. At present, the implementation of land planning in China still uses the method of adjusting measures to local conditions. Although it can effectively improve the utilization efficiency of land resources, under the influence of the rapid development of the socialist market, all industries have encountered the problem of economic restructuring. Therefore, it is necessary to ensure the overall effect of land planning and the unity with the operation of ecological environment protection, so as to play a positive role in the development of social economy.

Keywords: territorial space; ecological environment; conservation planning

引言

在当前可持续发展理念的影响下,为了不断的提升空间规划工作的整体效果,需要各个层级的相关部门的共同参与,并且应当结合各方面需要来保证空间规划具有良好的使用性。国土空间规划最为重要的作用就是对国土空间进行治理,并对空间结构加以优化,属于生态环境保护工作中较为重要的一项工作,能够为社会经济的良好发展起到积极的辅助作用。

1 生态环境保护规划的必要性

在国土空间规划工作中,涉及到诸多的生态环境保护方面的工作应当给予重点关注。国土空间规划与生态环境保护二者存在密切的关联,要想确保生态保护工作实现既定的效果目标,那么还需要切实的制定出高水平的规划方案,这样才能保证空间规划工作的效率和效果。生态环境功能保护与国土空间规划并非只是单纯的从属关系,并且也具有较强的交叉关系,能够对生态环境保护工作的实施起到重要的辅助作用。生态环境保护工作的开展是确保整个人类社会可持续发展的重要基础,并且也与国土空间规划的整体效果存在密切的关联。生态环境保护规划工作的实施应当结合各方面实际情况和需要来制定工作的方案,并且还应当对确保经济的稳定发展以及推动环境保护运作的实施给予综合考虑。为了能够切实的保证环境保护工作能够得以有序的开展,最为重要的就是需要将生态环境保护理念渗透到国土空间规划机制之中,对生态环境保护工作的实施给予重点关注,充分结合各方面实际情况来编制经济发展目标以及方案。确定生态环境保护规划的核心目标,编制高水平的生态环境保护方案,并且在实践中加以严格的执行,这样才能为后期各项工作的实施创造良好的基础。就宏观发展方面来说,围绕生态环境以及国土空间规划要求进行综合分析研究,设计出切实可行的检测评估机制,创设高水平的管理机制,将社会经济发展与生态环境保护工作结合在一起[1]。



2 国土空间规划体系与生态环境保护的关系

2.1 国土规划是实行生态保护的重要环节

国土空间规划其实质就是指国家针对所有的土地实施统一的管理和合理地利用,人类的发展是不能离开土地资源的支持的,所以高效的土地管理工作是非常重要的,但是国土规划并非只是单纯的将国土空间进行细致的划分,而是结合实际情况和需要来对土地资源进行切实的规划,提升土地资源的利用效率。我国国土面积辽阔,各个地区地层结构存在明显的差别,对于各类不同性质的土地使用方式也是不同的,国土空间规划应当切实的围绕因地制宜的原则进行。但是因地制宜并非只是适合运用在国土规划之中。在实施生态保护运作的时候,也需要重视因地制宜理念的渗透。如果想要切实的实现生态保护工作的目的,还需要对整个地区的地质结构情况进行全面的了解,这也是国土空间规划工作中的一项重要内容^[2]。

2.2 生态环境保护是国土规划的重要前提

近年来,在社会快速发展的过程中,世界人口数量也在不断的增加,所以使得人们对于土地资源的需求越发的迫切。土地情况并非是固定不变的,人类各项活动的开展往往都会对土地资源造成一定的影响,土地也会在人类活动的影响下出现变化。诸如:种植某种经济作物,长时间之后这一作物的产量会逐渐的减少,这主要是因为这种单一的作物种植往往会将整个土层中的养分全部吸收,人们对于土地质量的调节缺少基本的重视,土地自身平衡能力也没有与人类社会发展相统一,最终就会造成整个地区内土质质量出现波动的情况。这样就充分的说明了,在进行社会经济建设工作的过程中还需要对生态环境保护工作加以重点关注,这就需要我们对国土空间规划工作进行不断的创新和优化^[3]。

3 当前国土规划给环境保护带来的问题

3.1 陈旧的规划思想限制生态保护工作

就现如今我国国土规划工作实际情况来说,整体水平还没有达到成熟的状态,其中还存在诸多的问题,诸如:国土规划与城市地区发展规划不统一,国土规划模式较为老旧等等。在经济快速发展的形势下,如果不能对国土规划工作进行切实的优化完善,那么必然会对社会发展造成诸多的限制。但是当下,土地规划都是由行政机构进行落实的,往往都是结合相关部门下发的指令来实施土地资源的调配和规划的。并且我国当前并没有针对土地规划制定专门的管理条款,所以势必会对土地规划工作的有效性的保证造成一定的影响,并且也会对社会可持续发展造成诸多的阻碍。

3.2 国土规划中对环境保护不够重视

就当下实际情况来说,我国大部分土地的划分都是单纯的依据行政区域来进行划分的,但是就实际社会经济发展现状来说,这种规划的方式已经无法满足社会发展的实际需要了,并且存在诸多的问题,需要我们加以切实的解决。 土地规划工作人员为了获得更加丰厚的经济收益,往往会对生态环境保护工作有所忽视。在制定各项发展规划策略的时候,大部分工作人员只是对经济发展给予了重点关注,而对于生态环境的持续发展缺少必要的重视,这样就会在后续实施各项工作的时候,往往会对环境造成严重的损害。生态环境与人类社会发展密切相关,如果不能对生态环境的整体质量加以保证,那么必然会损害到民众的生活质量,这样就会对社会经济的发展形成诸多的限制^[4]。

4 加强生态环境保护的具体策略

4.1 明确目标

遵从生态优化的原则,应当为生态环境保护工作的实施提供必要的帮助,为生态环境治理工作的实施给予规范性 的指导,这样才能切实的保证国土生态环境能够始终维持稳定的状态。

4.2 规划原则

对于地区之间所存在的差异性问题加以综合分析,结合空间功能来切实的指定国土空间分区管理计划,结合各个地区地质结构情况以及环境情况来进行综合分析,针对不同情况的地区制定专门的政策方案,推动各个地区环境保护工作的全面实施。对于本地区生态环境的价值应当加以合理地利用,设定生态型国土规划目标,为国土空间利用效率的提升给予良好的帮助^[5]。

4.3 搭建信息化管理平台

将信息技术加以合理地运用,借助最先进的观测技术来获取需要的环境生态信息,创设高水平的信息管理平台, 从而为各项工作的实施给予良好的辅助。



4.4 增强公民参与度

政府自身的力量是有限的,能提供的人力物力也是有限的,无法对国土进行完全覆盖。近年来,随着我国经济水平的快速发展和社会结构的转型升级,人们逐渐认识到了生态保护的重要性,而国土空间规划的目的和公民的需求是一致的,都是为了增强环境的承受能力,进而提高人民的生活水平。

5 结束语

总的来说,加大力度实施国土空间规划工作,对于保证土地资源利用效率的提升,推动环保工作的全面实施都能够起到积极的辅助作用。生态环境保护工作属于国土空间规划机制中的一项重要内容,并且也是推动社会稳定持续发展的重要基础。相关行政机构务必要对生态环境保护规划工作加以重点关注,将绿色发展理念切实的渗透到国土空间规划工作之中,这样才能为社会和谐稳定发展,国家综合国力的不断提升起到良好的推动作用。

[参考文献]

- [1]宗长成. 国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究[J]. 住宅与房地产, 2020 (21): 64.
- [2] 陈磊. 国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究[J]. 建材与装饰, 2020(10): 91-92.
- [3] 罗明. 国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究[J]. 住宅与房地产, 2020(3):82.
- [4] 闫敬,赵潇,国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究[J]. 住宅与房地产,2019(22):55.
- [5] 刘贵利, 郭健, 江河. 国土空间规划体系中的生态环境保护规划研究[J]. 环境保护, 2019, 47(10): 33-38.

作者简介:杨玲(1972.12-),毕业院校:新疆大学,所学专业:测绘专业,当前就职于:工作新疆国源测绘规划设计院有限公司,现任职为高级工程师、规划室主任。